

口頭質詢

廉政公署日前公佈《關於氣象局颱風預報程序及內部管理的調查報告》，指出氣象局在預測颱風及懸掛風球時，根本無視內部颱風預報流程和指引，僅依賴前局長的個人判斷和決策。這種官僚作風不僅嚴重損害了公眾利益，同時也嚴重打擊了認真工作的公務人員的工作積極性。《報告》亦表明政府對於領導官員的監管還存在漏洞和盲區。

實際上，廉政公署 2012 年工作報告就曾指出，很多行政問題並非純技術性及執行層面的事宜，而是和決策層有關，主要原因就是“該作為而不作為、該決定而拖延決定的現象頗常見”，其強調“不作為、遲作為的危害性往往比亂作為更大，甚至影響更深遠”。

為官不為已成為政府部門積重難返的慢性病，不但損害了政府的形象和公信力，也增加了居民與政府之間的矛盾和怨氣。早前“天鴿”一役更是將政府的官僚作風、遲緩應對表露無遺。居民對當局低下的危機應對和處理能力深感憤懣，更有聲音要求對相關領導官員進行問責，追究責任。

社會一直要求政府能夠建立完善的官員問責制度，從而在源頭制約領導官員不作為、亂作為的情況。遺憾的是，政府至今未能作出積極有效的回應，導致針對官員責任的調查往往只是“問”而不“責”。

因此，本人提出以下質詢：

第一，此次廉政公署針對氣象局調查所揭示的相關問題是個別部門的特殊現象還是大多數部門的普遍現象？當局有無藉此事件加強改進政府部門內部管理的打算？

第二，政府在“五年發展規劃”中提出要完善領導官員績效評審制度和強化官員問責制度。早前，政府對一六年規劃實施情況進行總結時表示，整體實施成效達八成以上。不知“規劃”中上述制度現已進行到何程度？有無明確制定時間表？

澳門特別行政區立法會議員



李振宇

2017年10月31日